

福建集中签约40个文旅投融资项目

本报讯(记者 李金枝)作为2025年福建省文旅经济发展大会的重要活动之一,福建省文旅产业链项目投融资对接活动近日在南平市举办。福建省副省长江尔雄出席活动并致辞。项目签约环节,40个文旅投融资项目集中签约。

本次活动由福建省文化和旅游厅、福建省商务厅、福建省金融办、人民银行福建省分行、福建金融监管局、南平市政府共同主办。活动现场,主办方集中推介了27个标志性重大文旅招商项目,涵盖滨海1号风景道建设、环武夷山国家公园保护发

展带建设、绿色生态康养休闲发展、文旅产业跨界融合发展、世界遗产地旅游集聚区打造、文旅赋能城市更新等类别,总投资达1028亿元。同时,与会嘉宾学者围绕文旅产业投融资趋势、福建投资营商环境、金融助力文旅经济典型做法和亮点成效、投资福建经验等进行发言。

集中签约的40个文旅投融资项目涵盖文旅综合体、海洋旅游、生态旅游、城市更新、低空旅游、农文旅等新型业态。其中,招商合作项目30个、总投资221.19亿元,银企合作项目10个、融资金额达30.75亿元。

“三湘四水 相约湖南”文旅座谈会走进泰国

本报讯(记者 高慧)由湖南省文化和旅游厅主办的“三湘四水 相约湖南”走进泰国文旅座谈会近日在曼谷举办。湖南省副省长蒋涤非出席会议并致辞。

座谈会上,双方就深化旅游合作、提升旅游便利度、推动游客互访等方面进行深入交流。泰国旅游博主向与会嘉宾重点推介了以张家界、韶山、长沙、南岳衡山、城头山古文化遗址为代表的湖南“五张名片”,全方位展示了湖南丰富的自然景观、历史人文等旅游资源。湖南省旅游协会与泰国出境旅游协会、湖南三和国际旅行社与泰国正好旅运有限公司分别签订合作协议。

据了解,中泰互为重要旅游客源地。2024年,湖南接待泰国游客18.66万人次,同比增长267.6%。

2025年内蒙古自治区导游大赛落幕

本报讯(董亮)2025年内蒙古自治区导游大赛近日在鄂尔多斯落幕。大赛旨在加强导游队伍建设,选拔优秀导游,展示导游良好形象,提升服务质量和专业水平,推动内蒙古文旅产业高质量发展。

本次大赛以“展风采、强技能、促交流”为主题,围绕导游的职业修养、专业知识测试、讲解服务技能、日常沟通协调能力、突发事件应对处理以及文明旅游引导等方面,全面考察参赛选手的综合素养和专业技能。

各盟市推荐的62名优秀导游委参加本次大赛。经过激烈比拼,最终评

选出个人一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,优秀奖56名。同时,评出优秀组织奖5个。

内蒙古自治区文化和旅游厅将以此次大赛为契机,持续加强导游人才培养,完善导游激励机制,着力让内蒙古导游的“好声音”成为内蒙古文旅新名片,让“歌游内蒙古”的区域品牌越擦越亮,为推动新时代内蒙古文旅高质量发展提供坚实的人才保障。

本次大赛由内蒙古自治区文化和旅游厅、自治区总工会、自治区团委和自治区妇联共同主办,鄂尔多斯市文化和旅游局承办。

广西试行旅游住宿预订指导意见

本报讯(邝伟楠)由广西旅游协会制定的《广西旅游住宿业客房预订退订指导意见(试行)》(以下简称《指导意见》)4月21日发布并试行,试行期一年。

《指导意见》对适用范围进行了明确,仅针对线上预订平台产生的直客散客订单,不包括团队、线下电话预订和旅行社渠道预订订单。同时,对旅游住宿业经营者、客房预订、退订、住宿变更、特价房、促销房等概念进行了界定。

在退订规则方面,《指导意见》采用阶梯式退费标准,区分法定节假日和法定假日制定不同规则。非法定节假日期间,入住前7日以上

(168小时以上)退订可无理由全额退款;入住前3日至7日内(72—168小时)扣除总房费50%后退款;入住前24小时至3日内(24—72小时)扣除总房费80%后退款;入住当日及以后不可退订(不可抗力情形除外)。法定节假日退订规则更为严格,入住前15日以上(360小时以上)可无理由全额退款,随着入住时间临近,退款比例逐步降低,3日之内及入住当日之后不可退订(不可抗力情形除外)。

《指导意见》还鼓励经营者推出更灵活友好的退订规则。对于因自然灾害等不可抗力导致的退订,消费者提供有效佐证材料后可全额退款,而特价房、促销房不适用于无理由退订。

(上接第1版)

科技赋能优体验

各地还通过“文化+科技+旅游”深度融合的创新形式,为公众打造沉浸式的智慧阅读盛宴。

国家图书馆日前推出“4·23从国图上车”世界读书日主题互动活动。活动以“阅读即旅程”为核心理念,融合城市轨道交通意象与数字技术,打造线上线下深度融合的“国图专列”互动体系,让知识服务以更普惠、更智慧的方式触达公众。在“智慧安检台”环节,读者通过支付宝“碰一下”功能即可获取知识问答题目;“阅读车厢”则可以根据性格测试结果推荐书单。

“今年世界读书日,我们通过旅居图书馆的场景延伸、数字孪生的科技赋能、研学实践的深度融合三大路径,实现了公共图书馆从知识库到文化体验场的创新升级。”云南省图

书馆有关负责人介绍,图书馆以“科技赋能图书馆服务升级”为核心,通过“文化+科技+旅游”的创新模式,打造了一场文旅融合盛宴。同时组织了“书香云南”图书“荐购闪借”线上借阅服务活动、“云图探索·悦见云南”数字孪生空间文化之旅等活动,丰富读者的阅读体验。

位于济南市的泉城书房海川教育集团分馆创新构建“文化基因+数字科技”发展模式,在稼轩文化专区推出辛弃疾数字全息交互系统,观众可通过AI对诗、虚拟研讨等沉浸式体验,实现与历史文脉的跨时空对话。该馆有关负责人介绍,馆内数字阅览室的有声图书馆、4D互动百科全书、智能书法台和体感翻书互动台等智能设备,可以让读者体验高科技阅读。

(采访组成员:李金枝 陈熠瑶 朱文文 王涛 王文华 宋海燕 范朝慧 执笔:范朝慧)

●逛旅游休闲街区 看文旅消费活力

郴江花月夜 千年裕后街

□ 本报记者 高慧

郴江月夜,点亮千年古街。湖南省郴州市苏仙区郴江河畔,藏着一道“千年古街”——裕后街。这条始建于秦汉时期的商道枢纽,曾是湘粤古驿道的起点,诉说着不朽的商贸传奇,再现了“九街十八巷”的历史肌理。如今的裕后街,既保留着青砖灰瓦的明清建筑群,又融入了咖啡馆、文创市集等年轻元素,成为当地人私藏的“城市会客厅”和游客必打卡的文旅新地标。前不久,裕后街入选第四批国家级旅游休闲街区。

旅游唤醒古老街区

一条裕后街,半部郴州史。漫步在裕后街的青石板路上,仿佛翻开了一本厚重的历史书。化龙桥的清代石板上仍能窥见骡马蹄印的痕迹。纯木榫卯结构的风雨廊桥、塔、亭于一体,桥上曾上演过湘昆戏曲,如今已成为游客驻足拍照的网红景点。犀牛井、李家大屋等文物资源保护完好,周敦颐雕像、骡马古道雕塑等人文景观随处可见。

不远处,盐米码头的斑驳石阶诉说着街区昔日的繁华,明清时期每日数十艘商船曾在此停泊转运货物。

广东游客赵晋说:“这里的青砖灰瓦、雕花门窗与马头墙等元素尽显湘南传统建筑风格,来到这里,谁不爱湘南。”

裕后街的文化魅力不仅在于传统的历史建筑,更在于鲜活的人文传承。郴阳戏院里,湘昆戏曲的婉转唱腔与身段表演令人沉醉,古老的戏台与现代观众在此共鸣。

据介绍,这条承载着湘粤古道千年烟火气的古街,曾经被埋在历史的

滚滚长河之中。乘着第二届湖南旅游发展大会在郴州举办的东风,2023年3月,郴州通过裕后街提质、裕后里新建、南关上修缮、磨心塘复建、雅石路提质等5个子项目,“唤醒式”开发打造了以2至3层楼高为主的8栋主体商业建筑,再现了高埠场景。水景、戏台、牌楼、曲桥点缀其中,四街六巷则一步一景,让这片曾经沧桑斑驳的区域蜕变为传承城市文脉的历史文化街区,当年的繁华商业景象再次展现在郴江河畔。

“扩容后的裕后街,实现了老街焕新、体量倍增的发展目标,形成了‘一江两岸,西文东市’的发展格局。”裕后街历史文化街区管委会副主任王雪介绍,2023年街区接待游客达350万人次,2024年突破450万人次。

夜色呈现烟火一面

焕新归来的裕后街以文化为灵魂,以旅游休闲产业为主体,以“夜食、夜游、夜娱、夜宿”为主题,形成了集购物、旅游、文化、休闲、餐饮等功能于一体的现代文化旅游休闲街区。

“郴州八点半,夜色最闪亮。”裕后街的美,集中在夜晚。当夜幕缓缓降临,裕后街灯笼点亮,青砖灰瓦的建筑在暖黄灯光下褪去沧桑,更显历史的厚重。沿江建筑倒映水面,形成“一江两岸”的梦幻景致。登上南塔远眺,钟声回荡中,郴江两岸灯火如星河倾泻,颇有“夜半钟声到客船”的意境。石板路,红灯笼,还有街边小吃摊升腾的雾气与游客的笑语,仿佛在低语,诉说着过去的故事。

“郴江成了两岸建筑的对称线,熙熙攘攘的人群纷纷举起手机拍照那一刻,让我对家乡有了更多的自豪感。”裕后街附近居民周帅经常带着女儿在傍晚来这里散步,见证了这里的烟火气升腾。

裕后街不仅有璀璨的夜景,更是美食爱好者的天堂。郴州鱼粉、油粑子、临武鸭、臭豆腐……这里汇聚了地道湘南风味、非遗小吃、融合创新菜系以及传统美食,形成了独特的饮食文化景观。

“这里的生意好,街区也很照顾我,一年收入能有八九万元,很知足了。”街头的桂阳邓姨糖油粑摊点一摆就是好多年,淳朴的笑容绽放在邓阿姨这位农村妇女的脸上。

随着知名度的不断提升,不少外国游客也开始频繁光顾裕后街,主打韩国烤肉的武大炭火烤肉店火了。曾在韩国留学10年的老板于成回忆道,从去年12月份开始,店里开始陆续接到韩国旅行团。“不少韩国游客反映,我们的烤肉很正宗,裕后街的夜景很好看。”

裕后街投资开发商、湖南建工相山房地产开发有限公司营销部部长曾建正说,裕后街的美,是历史与现代的对话,是烟火气与诗意的交融。无论是漫步青石板路感受千年文脉,还是沉浸于灯火璀璨的夜景与美食,这里可以让人触摸到郴州最鲜活的灵魂。

业态多元生机勃勃

近年来,苏仙区大力发展全域旅游和夜间经济,加速推进文旅融合,这也让裕后街文旅业态日渐多元,成为区域消费新热点。

中国匹克球巡回赛丹东站将办

本报讯(记者 赵腾泽)记者日前获悉,4月26日至27日,2025年中国匹克球巡回赛一鸭绿江杯·丹东站(CPC-1000)将在丹东市文化体育中心举行。赛事由国家体育总局网球管理中心、中国网球协会主办,辽宁省体育局、丹东市委、丹东市政府支持,辽宁省网球协会、丹东市文化旅游和广播电视局承办,丹东市匹克球协会协办。

此次赛事设置公开组、常青组2个组别,其中公开组设男单、女单、男双、女双、混双5个项目;常青组设男

双、混双2个项目。每个项目均设32签位。赛事总奖金达19万元,单打冠军奖金5000元,双打冠军奖金1万元,前16名选手均有获奖证书及奖金或奖品。赛事累计报名人数372人,实际报名人数253人,兼项119人。其中,国外选手实际报名7人,国内选手实际报名246人。

赛事现场,主办方还将精心筹备特色非遗展示环节,多种非遗项目将精彩亮相;同步开展文旅商展销活动,展销各类优质体育用品、中医药礼品、特色面点、雕刻工艺品等。同时,

为丰富“体育+旅游”新场景,让参赛选手和游客更好地感受丹东美景,当地还将推出一系列游览优惠政策。4月25日至28日,所有参赛选手凭参赛证即可免费乘坐丹东市所有公交车,免费游览鸭绿江断桥等15家景区,五龙山等4家景区也提供优惠游览。

此外,“匹克球全国冠军丹东站”活动也将于4月28至29日开展,充分发挥冠军运动员业内影响力和引领作用,提升丹东市“匹克球之城”知名度,进一步叫响“鸭绿江畔 丹东真好”城市品牌。



4月23日,湖北省襄阳市2025“襄阳好风日”研学专列开行,满载着襄阳市东风小学400多名师生的Y860次列车从襄州站驶出,前往襄阳汉城开启研学之旅。图为当天师生们拍照留念。视觉中国 供图

这里“有戏”又“入戏”

(上接第1版) “我很喜欢来正乙祠参加非遗展示活动,这里古色古香,雅致有韵味,与非遗技艺相得益彰。”北京市花丝镶嵌技艺传承人钮蕊蕊说。

记者注意到,现场有不少年轻人,他们身着传统服饰,在文创门票上盖章打卡。对他们来说,剧场不单单是看戏的去处,还是充满趣味的文化体验空间。

古韵新声,正乙祠的重张启幕是北京市推动文物旧址活化利用、打造

演艺新空间的成功实践。北方昆曲剧院党总支书记孙明磊介绍,重张启幕3年来,正乙祠举办了名家讲座、文化雅集、非遗展览等1000余场主题活动,见证了古与今的碰撞、建筑与艺术的交融。“正乙祠以戏为魂,致力于打造小而精、小而雅、小而美的文化体验空间。接下来,我们希望引入更多非遗项目,开发文创产品,吸引更多观众走进戏楼听戏、品茶,感受传统文化的魅力。”

简讯

山西非遗“有点好东西”亮相大原地铁

由山西省文化和旅游厅发起的山西非遗“有点好东西”近日亮相太原大原地铁及地铁车厢。市民游客只需通过手机NFC轻触宣传画,就可聆听全省11个市的传统曲艺、音乐、戏曲类特色非遗项目。

本次活动为期一个月。其间,市民游客用微信、支付宝扫一扫宣传画中的二维码,还能获得一张电子“非遗车票”,票面内容显示太原南站地铁站到非遗项目传承单位的实际距离以及非遗项目介绍等。

(王文华)

2025年错峰季惠游南京活动启动

近日,“飞来惠游铁定有宁”2025年错峰季铁路、民航旅客惠游南京发布活动在南京南站举行。本次活动由南京市文化和旅游局主办。

据介绍,本次活动时间为4月21日至12月31日的每周一至周四(法定节假日除外)。旅客乘坐火车或东航、深航、吉祥航空的航班抵达南京后10日内,凭本人有效身份证件和抵达南京(南京站、南京南站、江宁站、江宁西站、仙林站、溧水站)的火车票或登机牌信息,在参与活动的景区景点现场购票,即可享受包括景区门票、住宿等在内的优惠。参与活动的特色景区景点共25家。

(记者 邵子君)

贵州黔东南景区联手在南宁推介

4月21日,2025年黔东南旅游(南宁站)推广暨旅游产品推介会在南宁举办。贵州省黔东南布依族苗族自治州多家旅游景区联合主办此次活动,推介精品景区资源,发布特色新线路,力邀广西游客开启山水与人文交织的黔东南之旅。

旅游资源推介环节,兴义市万峰林、晴隆县二十四道拐、贞丰县双乳峰等景区代表分别进行了精彩推介,让与会来宾沉浸式感受黔东南的独特魅力。会上还举行了“黔东南旅游南宁营销中心”授牌仪式,标志着黔桂两地旅游合作资源互通、客源共享迈入新阶段。

(孟萍)

